

大漢公報

中華民國三十五年元月一日新年特刊

我人怎樣紀念中華民國成立

顧志英

無論民主國或君主國。都有為政府所定的紀念日。牠的用途。是紀念已往。策勵將來的。我們的中華民國第一紀念日是「南京政府成立」日。一月一日。我政府人員於是日固舉行慶祝典禮。民間的月份牌也標明一月一日為「南京政府成立紀念」日。本一月一日是南京臨時政府成立紀念日。也是中華民國成立紀念日。為中華民國紀念日中最隆重的紀念日。我四萬萬五千萬同胞。應該本著擁護民主的高潔之心來紀念牠。

自辛亥革命。武昌起義。各省相繼獨立。首由蘇督程德全。浙督楊壽潛。滬督陳其美等分電各省。舉代表赴滬。於九月廿五日。開第一次會議于滬。定名為各省都督代表聯合會。組織臨時政府。原擬設鄂。適清軍南下。陽。夏失守。乃改設南京。舉黃興為大元帥。黎元洪為副元帥。黃因漢陽戰敗固辭。以黎暫任。十一月初六日（陽曆一九一一年十二月廿五日）。同盟會首領孫文由海外歸來。十七省區代表于十日舉為臨時大總統。定國號為中華民國。是日改用陽曆。是為中華民國元年一月一日。翌日舉黎為臨時副總統。又翌日組織內閣。參議院。南京臨時政府於是成立。當時孫大總統就職之宣言如下：

「中華民國締造之始。而文以不才膺臨時大總統之任。是用詎勉從國民之望。能盡掃專制之流毒。確定共和。普利民生。以達革命之宗旨。完成國民之志願。端在今日。敢披肝瀝膽。為國民告。

國家之本。在于人民。合漢滿蒙回藏諸族為一國。如合漢滿蒙回藏諸族為一人。是日民族之統一。武漢首義。十數行省。先後獨立。所謂獨立者。對於滿清為脫離。對於各省為聯合。蒙古西藏。意亦同此。行動既一。決無歧趨。極機成於中央。斯經緯周於四至。是日領土之統一。

血鐘一鳴。義旗四起。擁甲帶戈之士。遍于十餘行省。雖編制或不。號令或未齊。而目的所在。則無所不同。由共同之目的。以為共同之行動。整齊劃一。夫豈其難。是日軍政之統一。

國家幅員遼闊。各省自有其風氣所宜。前次清廷。強以中央集權之法行。以遂其偽立憲之術。今者各省聯合。互謀自治。此後行政。期于中央政府與各省之關係。調劑

得宜。大綱既繁。條目自舉。是曰內治之統一。

滿清時代。藉立憲之名。行飲財之實。雜捐苛細。民不聊生。此後國家經費。取給于民。必期合于理財學理。而尤在改良社會組織。使人民知有生之樂。是日財政之統一。

以上數者。為行政之方針。持此進行。庶無大過。……

我人現在在中華民國成立後的第一十五周年紀念日。翻讀孫大總統的宣言書。可知當時孫先生和黨人只從民族。領土。軍政。內治。財政方面去找行政方針。建立民主的基礎。而全國人心也皆大歡喜。以中國從此為世界共和國的分。那國利民福的前途正遠大無窮。因為當時孫先生和黨人確本著高潔的愛國心。去創建中華民國。所以國人也抱著同樣的愛國心。去希望中國將來會成為世界上的一個強大的民主國。

誰料國民黨人握政權之後。就把黨權置在政權之上。國民黨于十三年改組後。仿蘇俄辦法。主張以黨治國。一切設施都以實施黨義為原則。獨掌政權。雖趨向民主。仍以黨意為歸宿。其實為變態的民主主義。有何民意可言。一黨專政制乃始于一九一七年革命的蘇俄共產黨。其後意大利的法西斯黨。德國的納粹黨。都仿蘇俄。沉溺黨和納粹黨的黨治制。都已失敗。蘇俄共產黨剛在實行中。連制的特點。第一。取消人民的基本權。像人身自由。言論自由。結社自由。都要取消。第二。專政國中即有民意機關。或變為選舉機關的工具。其目的在取消黨外之黨。沒有其他政黨。以為其他政黨的政策。不足以救國。所以用革命手段。驅逐反對黨。於是黨中有派。黨外有黨。互爭政權。致使黨軍有敵對的軍事行動。甚至日本戰敗向我國投降之時。我國黨人爭相出兵收回失地。釀成國人自相殘殺的內戰。唉。「黨治的優點」是這樣。「共和的幸福」是這樣。又豈為孫先生等黨人和全體國民在中華民國成立的元年一月一日時所料到的嗎。

國民黨公已深知一黨制實不適用於中華民國。籌備結束一訓政。定期于民國卅六年五月五日召開國民大會。頒布憲法。這是國民政府有意還政於民的表示。然則今日一月一日我人紀念中華民國成立時。大家要像「齋戒沐浴」一般。誓從今日起碼。特別勉勵團結民那崇拜共和神的高潔心。來歡迎真正中華民國的來臨。使他與於世界上四十多個民主國之列。今後我們的民意如何以為標準。昔日美利堅合眾國的聯合黨（即憲法黨）是組織新政政府的人物。該黨以新設中央政府為己任。當危急存亡之秋。創建政府。把財政上的信用。國際上的威望。去造成雄偉的政權。牠的功績很大。但其後對於那贊成新憲法的羣眾。意見不合。致牠的政策不為多數人民所許。因為聯邦政府。那專制之權過大。憲法之旨。無非以諸州的利益。當作聯邦政府的犧牲。由是變起。有號民主。共和黨者。出而代牠。倡假美利堅聯邦政府。定要嚴限權力。聯邦黨由是四分五裂。卒沒復興機會。這是民意可能創造民主的明證。由此看來。我中華的真正民主還要由民意造出來。民意。民意。就是紀念中華民國成立的民意。就是再造真正中華民國的民意。

民卅五建設年

洪公

聞之天地輿輿。混玄黃於元氣。陰陽草昧。徵造化於洪鐘。萬品於是發生。三才以之肇建。是以春榮秋實。四時變寒暑之機。玉兔金烏。兩曜運行藏之運。地球公轉。星辰週以一年。季候迭更。時序遷而成歲。三百六旬不盡。七十二候無窮。茲者。六律初調。一陽又復。黃鐘應響。白虎潛宵。過冬至之旬。乃公曆之元日。雪花撲地。爆竹喧天。柏葉為銘。影泛新年之酒。椒花入頰。先開獻歲之詞。

竊以人類為動物之靈。歲序乃時代之性。識時勢者為俊傑。明天道者是英賢。惟是人心。各如其面。有以芸芸萬象。無非偶現之優曇。草草百年。都是寄生之靈數。風雲變幻。多斗迷離。鹿何有而何無。不妨莊子觀空。蝶自來而自去。然而人生世間。豈可如鹿豚之。男兒墮地。要自期龍虎之雄。宜揚日月之光輝。溥雨露之膏澤。宏江河之志量。大雲雨之經綸。窮則獨善其身。達則兼善天下。與鶯同胸。而浮生一夢。當留豹皮。且身登九列。不若沒世有稱。髮累萬金。豈如名山藏業。文采照世。桂蘭芳。風節遠倫。金石斯壽。况大德必遠。而仁者無敵乎。

歡迎民主戰士

章伯鈞

現在是民主的世紀。參加這次世界大戰的所有聯合國國家。都是為着民主自由的總目標。向法西斯主義進行徹底的殲滅戰。隨着戰爭勝利。的結果。絕不允許任何類型的法西斯政治繼續存在。因為有了法西斯主義的保留。即是戰爭的禍根不能消除。和平的秩序不能奠定。中國必須是民主國家。而且民主的制度必須是徹底的。中國的民主如不能徹底的實現。其結果。即是不民主的中國或封建的中國之延長。對內將無由統一。達到和平的經濟的發展。對外更無以立足于民主國際的舞臺。民主國際的舞臺如缺乏民主的中國。即等於世界和平的體系不能堅實的建立起來。遠東的危機。太平洋的風雲。將使整個的世界不能得到永久和平。因此。民主的中國。作為更安定的因素。同時。中國人民尤不能不竭其力之所能為。把半封建的中國變成真正的現代化的民主國家。脫離牛奴隸的生活狀態。獲得近代人生的幸福。

在這個真理的認識之下。我們民主主義者正面臨着一個重大的任務。即是。在對日戰爭極艱苦的勝利的前一階段中。我們要使一黨專政的統治。走上全國民眾的憲政的正軌。結束半封建的軍閥官僚主義的政治。讓中國各階層的人民。同在于民主聯合的方式之下。發動建國的力量。奠立民主統一的基礎。

中國自辛亥革命以來。從無真正的統一。這次民族解放戰爭。正是帶給我們統一的機會。我們若是

昆明學生罷課反對內戰感言

梁博明

華民國成立又屆三十五年矣。而回顧已往。國事蜩蟻。民生凋敝。政治不修。內爭外紛紛承。迄無寧歲。抗戰入戰。倭夷俯首就降。天得濫躋於世界五強之列。乃天之降也。枋國政者。正宜砥礪。發奮圖強。勤求民隱。上下清通。免除隔閡之弊。斯為上策。而乃不揣來情。尤復抑壓民意。有如昆明學生以反對內戰。罷課巡遊。本其愛國之心。竟免開槍之禍。而當局者尚不知。竟施以死狼殘殺。愛國亦有罪。冤哉！

夫反對內戰。原非犯法。不論其有無背景。此等學子。不過其一片愛國赤誠。表示真正之民意。舉凡中華民國之人。若無別種野心者。有誰不願國事寧謐。實現民主政體。以冀國家富強。安居樂業。此種民意。誘買之惟恐不周。善導之惟恐不及。更應加以鼓勵。青年學子安心求學。將來事業有成。得以致力於國事。善言進之。乃為正當之辦法也。

竊思自抗戰軍興以來。國人所遭兵燹。閭閻為虛。瑣尾流離。老弱轉乎溝壑。壯者慘罹鋒鏑。餓殍盈途。父母兄弟妻子離散。慘不忍睹。全國之人。理應痛定思痛。上下一心。掃除成見。以求實現真正民主。俾得行使民權。肅清奸宄。

共同奮鬥

章伯鈞

我們現時所需要的民主的正是中國民主同盟所擔負的任務。乃在三年以前民主同盟的前身「中國民主政團同盟」。即以結束統治實施憲政為奮鬥的目標宣告成立。現在因為民主黨加速的發展。世界民主的形勢加速的擴張。中國人民更需要更廣泛的民主的組織作為民主鬥爭的團結形式。所以。在前年九月。「中國民主政團同盟」為了適應這種新的要求。乃毫無保留的改為「中國民主同盟」。藉以結納全國民主的戰士。共同肩負民主抗戰利民主建國的責任。

在民主同盟的旗幟之下。他應當聯合一切愛國主義者。民族主義者。自由主義者和社會主義者。他應以奉天民主抗戰的信仰為標準。不受思想派系的限制。但法西斯主義則必須絕對的加以排斥。不能任其混入民主的營陣。

根據這樣的滙合眾流的觀點。民主同盟的前途。將是不可限量的。他應儘在各社會階層中。各職業團體中。獲得大量的忠實的同盟者和信從者。他對其他任何民主抗日和黨派團體以至社會人士。必能和睦的相處。必能在民主的聯合基礎上進行共同的工作。

在現時的中國。若是缺乏這種寬大的民主風度和民主精神的龐大組織。對於民主政治實現的前途上。將感到重大的困難。所以。我們必須竭盡全力從各種不同的社會階層中。吸引大量的民主的戰士。參加我們的組織。以配合其他的民主力量。來共同解決中國的民主問題。

為求民主政治的實現。必須有堅實的民主的政治組織作為推動的力量之壹。近代的民主政治。必須有近代的政治組織。如只有一盤散沙似的民主的個人。缺乏定型的組織。自然不能發揮團體的民主的力量。其次。如只有微弱的而又孤獨的政治組織。孤軍作戰。亦不能發揮決定性的力量。因此。我們為民主奮鬥的人們。必須團結起來。組織起來。向着共同的目的去努力奮鬥。又其次。我們必須坦率的承認。在近代中國政治鬥爭中。根本缺乏近代民主生活的習慣和作風。自民元以來。政治舞台上只扮演着官僚和政客的角色。他們雖然喊着「共和」、「自由」和政黨的口號。但實際的政治行為。不外是技術和詭譎的玩弄。我們這代為民主而奮鬥的人士。都應該切切實實的學習民主的風範。自檢自重。坦坦蕩蕩。為我們的子孫開闢民主的新紀元！

獻歲詞

洪公

聞之天地輿輿。混玄黃於元氣。陰陽草昧。徵造化於洪鐘。萬品於是發生。三才以之肇建。是以春榮秋實。四時變寒暑之機。玉兔金烏。兩曜運行藏之運。地球公轉。星辰週以一年。季候迭更。時序遷而成歲。三百六旬不盡。七十二候無窮。茲者。六律初調。一陽又復。黃鐘應響。白虎潛宵。過冬至之旬。乃公曆之元日。雪花撲地。爆竹喧天。柏葉為銘。影泛新年之酒。椒花入頰。先開獻歲之詞。

竊以人類為動物之靈。歲序乃時代之性。識時勢者為俊傑。明天道者是英賢。惟是人心。各如其面。有以芸芸萬象。無非偶現之優曇。草草百年。都是寄生之靈數。風雲變幻。多斗迷離。鹿何有而何無。不妨莊子觀空。蝶自來而自去。然而人生世間。豈可如鹿豚之。男兒墮地。要自期龍虎之雄。宜揚日月之光輝。溥雨露之膏澤。宏江河之志量。大雲雨之經綸。窮則獨善其身。達則兼善天下。與鶯同胸。而浮生一夢。當留豹皮。且身登九列。不若沒世有稱。髮累萬金。豈如名山藏業。文采照世。桂蘭芳。風節遠倫。金石斯壽。况大德必遠。而仁者無敵乎。